
kovski (cîndva ne-a citit proiectul unui 
caiet de regie pentru Misterul Buff) şi 
regăsim în intenţii ca şi în unele reali-
zâri stimulul lecturii „cîntăreţului în 
gura mare". 

— „Am vrut — ne-a mărturisit Dinu 
Cernescu — să aduc în spectacol un 
punct de vedere personal, pe care-1 
cred în acord cu schimbările calitative 
esenţiale petrecute în ţara noastră în 
răstimpul celor zece ani de la pre-
miera Mielului turbat. Socialismul a 
învins definitiv la noi şi am dorit ca 
acest fapt să răzbată şi din compor-
tarea lui Biserică şi a lui Noa Mitică. 
Mă bucur să aflu şi din cronicile dra-
matice că atît Ion Marinescu cît şi 
Silviu Stănculescu au izbutit în această 
strădanie. Deşi la începutul lucrului 
nostru s-au mirâ t unii că Silviu Stăn-
culescu — actor nu de comédie — a 
fost distribuit într-un roi créât cu stră-
lucire de Grigore Vasiliu-Birlic..." 

Desigur, regizorul n-a greşit optînd 
pentru acest protagonist. Dacă Ion Ma
rinescu a adus ponderea caldă şi grava 
a comunistului, cu un substrat carac
térisée de tulburătoare omenie şi haz 
ascuns subtil, Silviu Stănculescu a rea-
lizat la rîndu-i o comunicare scenică 
organică cu partenerul lui. Tînărul ac
tor poartă în adevăr în scenă o poazie 
plină de fermitate, o afirmare cres-
cîndă a superioritătii sale indiscuta-
bile, de om al zilelor noastre, o preo-
cupare pasionată pentru ştdinţă, pentru 
non, o combativitate cu fineţe nuan-
ţată pe datele comediei. Ceea ce — 
aflîndu-se la unul dintre primele sale 
roluri de comédie — îl absolvă de 
unela stîngăcii în relatiile nemijlocite 
-cu grupul tipurilor groteşti. 

„Aş mai sublinia — ne-a spus Dinu 
Cernescu — aderenta deplină a acto-
rilor la modalitatea în general gro

in cadrul preocupării consecvent ur-
mărite de a imprima repertoriului un 
caracter popular, larg accesibil, Teatrul 
Regional Bucureşti a inscris de curînd 
pe afiş o nouă piesă ce-şi are sursa 
chiar în folclor : Mateiaş Gîscarul, a 

tescă, pentru ei şi oarecum rebarba-
tivă, pe care am intenţionat-o pentru 
acest spectacol. Ei s-au arătat preo-
cupaţi de sincronizarea mecanismului 
scenic. Şi, întoemai ca la spectacolul 
anterior Alecsandri, ne-am convins 
reciproc de importanta creării unui 
stil propriu, de însemnătatea unui abe-
cedar artistic comun pe care să-1 fo-
losim cu totii, fără eforturi, în vederea 
unui tel comun. Pe această linie, o 
seamă dintre actorii noştri arată de 
altfel că ştiu să danseze, să cînte, că 
aspiră spre ceea ce oamenii de spe-
cialitate numesc «actorul total», mai 
simplu spus, că sînt gata să slujească 
specificului popular al teatrului nos
tru". 

Stilul unitar al spectacolului, inter-
pretarea omogenă a echipei nu s-au 
obtinut totuşi prin sacrificarea valori-
lor personale ale interpreţilor. Nu mai 
revenim asupra interpreţilor „eroilor 
pozitivi". Pe lîngă ei, — şi pe alte 
coordonate — Mihai Pălădescu s-a do-
vedit un deosebit actor de comédie, cu 
un registru profund original. El şi-a 
rezolvat personajul pe o gamă apa-
rent tragi-comică, prezentînd „sufe-
rinta" lui Bontaş pentru neînţelegerea 
cu care este întîmpinată invenţia sa 
stupidă, dilatînd această suferinţă pînă 
la proporţii catastrofice, în contrast 
cu realele preocupări ce reveneau per
sona jului. S-au mai remarcat în distri-
buţie : Niki Rădulescu, Aurel Tun-
soiu, Andreia Năstăsescu şi Ion Mîi-
nea ; fiecare a contribuit eu cîte un 
detaliu artistic la obtinerea imaginii 
de ansamblu, la animarea aoelei faune 
care aduce „mielul" la turbare. 

Iar cea mai de seamă satisfactie pe 
care ne-o prilejuieşte spectacolul este 
puternicul lui impuis agitatoric. 

M. / . 

clasicului maghiar Moricz Zsigmond, 
în adaptarea lui Al. Andriţoiu şi Ion 
Marosi. Aceştia au amplificat piesa, 
realizînd din actul original iniţial trei 
acte, adică un spectacol de sine stătă-
tor. Fireşte, a fost necesar să se intro-

,MATEIAŞ GISCARUr de Môrîcz Zsigmond 

Data pramierei : 14 iunie 1962. Regia : Vlad Mugur. Decoruri, costume : Camillo Osorovitz. Distribuţia : 
Silviu Stănculescu şi Mihai Pruteanu (Mateiaş) ; Victoria Dinu (Evi) ; Ana Dornescu şi Dodo Alcxandrescu 
(Mama) ; Dominic Stanca (Boierul) ; Aura Andriţoiu (Piroska) ^ I o n Marinescu şi Mihai Marsellos (Kobâk) ; 
Constantin Florescu (Vătaful) ^>Dorina Lazăr şi Lili Urseanu (Frâulein) ; Anda Caropol şi Ştefania Georgescu 
(Genoveva) ; Romulus Băibulescu (Toboşarul) ; Costin Popescu (Primarul) ; Margareta Dumitrescu (0 bătrină) ; 
Stella Moga (0 negustoreasă) ; Traian Parus (Un flăcău) ; Dumitru Fedoreac (Ait flăcău). 
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ducă acţiuni noi şi alte cîteva perso-
naje. Schimbările nu au însă nimic ar
bitrai-. Autorii versiunii romîneşti au 
cercetat în prealabil cu atenţie folclo-
rul maghiar şi documentele societăţii 
din epoca în care se petrece acţiunea 
piesei. Deşi adaosurile se integrează 
stilistic şi nu contrazic logica acţiunii 
principale, piesa, sub noua ei înfăţi-
şare, suferă totuşi de o oarecare mo
notonie, desfăşurarea evenimentelor 
fiind lipsită de gradaţie şi consistenţă 
dramatică. Dincolo de acest neajuns, 
versiunea obţinută aduce în prim plan, 
cu destul relief, figura atît de populară 
a lui Mateiaş Gîscarul, înrudit înde-
aproape cu Păcală al nostru, pe te-
meiul unor calităţi comune, ca iste-
ţime, cinste, curaj, spirit de dreptate, 
şi acordă ponderea cuvenită duelului 
hazliu dintre el şi boierul căruia are 
să-i plătească cîteva poliţe usturătoare. 

Regizorul Vlad Mugur, semnatarul 
direcţiei de scenă, a luminat din plin 
resorturile sociale aie conflictului. Cioc-
nirea dintre Mateiaş şi boier capătâ 
semnificaţia înfruntării între ţăranul 
obijduit, lipsit de apărarea legilor, dar 
înarmat cu o minte ascuţită, şi grof, 
alături de care se află legea, vătafii şi 
o armată de slugi. In conturarea sce-
nică a acestora din urmă, regizorul a 
indicat folosirea mijloacelor puternic 

Moment din actul II 

caricaturale. Pe aceste coordonate, cîte
va schiţe reuşite au conceput Anda 
Caropol (Genoveva), Constantin Flo-
rescu (Vătaful), Dorina Lazăr (Frău-
lein) şi — într-o mai mică măsură — 
Dominic Stanca (Boierul) şi Ion Mari-
nescu (Kobâk), care pare, pe alocuri, 
că répéta mijloacele de interpretare 
întîlnite şi în realizarea altor roluri 
aie sale. Aura Andriţoiu s-a străduit 
să sugereze vulgaritatea personajului 
Piroska. 

Pe de altă parte, chipurile persona-
jelor luminoase din piesă au fost re
date cu multă simpatie şi înţelegere. 

Silviu Stănculescu, interpretul lui 
Mateiaş, a sugerat — ferindu-se totuşi 
să autohtonizeze personajul — apro-
pierea de figura lui Păcală şi a reuşit 
sa sintetizeze în interpretarea sa cîteva 
dintre celé mai de seamă virtuţi ale 
omului din popor. Credem însă că ac-
torul ar fi putut ajunge la o întruchi-
pare mai convingătoare dacă ar fi 
încercat să redea într-o mai mare ma
sure umorul de factura profund popu-
lară şi pitorescul personajului, calităţi 
eu care sînt investiţi îndeobşte eroii 
povestirilor din folclor şi care le adau-
gă un farmec nepreţuit. 

Evi, iubita lui Mateias, a căpătat în 
interpretarea Victoriei Dinu o aura 
discrete de poezie (cu excepţia unor 
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Silviu Stăncnlescu (Mateiai 
Gîscarul) 

văzut de Silvan 

Victoria Dinn (Evi) 

momente de retorism). Interpréta a 
valorificat într-o mai mare măsură vir-
tuţile comice ale eroinei, pe care le-a 
realizat eu un haz care atestâ certe 
disponibilităţi pentru comédie. 

Socotim însă că, în ansamblu, regia 
nu a explorât eu destulă stâruinţă fi-
lonul comic popular al piesei şi nu a 
realizat pe de-a întregul savoarea şi 

prospeţimea de farsă populară pe care 
le are aceasta. 

Cadrul plastic al spectacolului (Ca-
millo Osorovitz) este rezolvat eu fan-
tezie şi bun gust, şi se înscrie pe ace-
eaşi linie eu scenografia celorlalte 
spectacole aie teatrului. 

/ . R. 

TEATRUL NAŢIOXAL „I. L. CARAGIALE" 

3ULEVARDUL DURAND" de Armand Salacrou 

Data premierei : 21 aprilie 1962. Regia : Alexandra Finţi. Decoruri : Gh. Bedros. Costume : Gabriela 
Nazaric. Distributia jt Gh. Cczorici (Jules D u r a n d ) : Raluca Zamfirescu ( J u l i a ) : CosUche Antoniu (Tatàl) ; 
Eugenia Bammé (Marna) ; Geo Barton (Omul, Delegatul) ;,* Matei Alexandra (Capron) ; Elena Sereda şi 
Elisabeta Preda (Sotia lui Capron) ; Dem. Rădulescu. N . Enache, Const. Stănescu şi Costache Diamandi (Mon-
citorii) ; Gr. Nagarevschi (Gaston Boyer) ; Tra ian Zecheru (Louis Boyer) ; P. Savu (Băcanul) ; Zoe Gherasimat 
(Soţia bâcaiiului) ; N. Meicu (Cîrnătarul) ; Ana Marian Petrescu (Soţia cîrnăţarului) , Gabriel Florea (Argen
tin) ; I. Horat iu (Levéque) : Ion Iliescu (Fouquet) : Marcel Enescu (Olivier Buggenhart) ; Alfred Demctr iu 
(Koussel) ; Simona Bondoc (Lise) ; V. Andriescu (Luc) : Nicu Dimitriu (Delaville) , Marin Negrea (Şeful Sigu-
ranţei) : Şerban Holban (Judecătorul de instrucţie) ; Ovid Teodorescu (Primarul) : Chiril Economu (Procurorul) ; 
Al . Demetriad (Preşedintele tribunalului) ; Liviu Crăciun (Avocarul) ; Ion Ulmeni (Patronul) ; AI. Hasnaş 
(Directorul şcolii) ; Nelly Dordea (Soţia lui) ; Gh. Buliga (Doctoral) ; I Anastasiad (Directorul inchisorii) ; 
N. Gr . Bălănescu (Primul poliţist) ; P. Pătraşcu (AI doilea poliţist) ; Tedy D i m i t n u (Gardianul) . 

Născută din dorinţa de a fi o cro-
nică a vietii şi luptei docherilor din 
Havre, drama Bulevardul Durand 
poartă semnificaţiile unui vehement 
protest social al autorului, adîne so-

lidar eu lupta proletariatului francez. 
întîmplarea tragică a eroului proletar 
Jules Durand, a cărui eondamnare ne-
dreaptă ilustrează reacţia aparatului 
de stat burghez faţă de creşterea mis-
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